

再也不用担心丢身份证 央行这个大招将影响每个人

丢失身份证将再也不用担心，央行出大招！央行日前宣布，将开展失效居民身份证信息和非居民身份证件信息核查——

自2018年4月9日起，在天津市、山西省、福建省的中国工商银行、中国银行、中国建设银行开展失效居民身份证信息核查试点工作；

在上海市、福建省、深圳市、珠海市的中国工商银行、中国银行、招商银行开展港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证和外国人永久居留身份证件的信息核查试点工作。

央行表示，下一步将总结试点经验，不断扩大联网核查业务范围，提升系统运行能力，逐步将试点推广到全国。 ■ 据央视



什么是“失效居民身份证信息”？

央行表示，针对近年来不法分子大量使用他人居民身份证、伪造变造非居民身份证件等，冒名开立银行账户、转移非法资金的问题，在现有联网核查居民身份证信息工作基础上，进一步扩大核查信息范围，组织开展失效居民身份证信息，以及港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、外国人永久居留身份证(统称非居民身份证件)信息核查试点工作。

根据央行发布的通知，这里的失效身份证就是指丢了、挂失了、过期了或者其他情况失效了的身份证。

如银行核查的是个人已向公安机关申报丢失的居民身份证，联网核查系统将反馈“证件已挂失”；如个人因姓名变更、证件损坏、登记项错误、有效期满等原因已到公安机关换领了新证，而银行核查的证件仍为旧证的，联网核查系统将反馈“证件已失效”。

将首先在办理账户开立等业务时进行核查

当然，你不在银行办某些业务，银行是不会主动去核查你的信息的。

根据通知，目前此次核查尚处试点阶段：将首先在客户办理单位和个人银行账户开立、变更、撤销时进行，办理其他业务时无需进行失效居民身份证信息和非居民身份证件信息核查。后续央行将根据试点情况在其他银行业务推广身份信息核查。

一般情况下

持旧身份证将被拒办业务

央行有关负责人指出，一般情况下，个人持旧居民身份证办理银行业务的，银行会拒绝办理业务。这是因为，当前各类违法犯罪活动中用于转移非法资金的银行账户，大部分是不法分子利用已挂失或者已失效的居民身份证冒名开立的账户。

如个人因就医等紧急情况需要持旧居民身份证办理个人银行账户业务，银

行经核实确认相关个人确实为居民身份证持有人，且本人到银行网点办理业务，居民身份证记载的姓名、公民身份号码与联网核查系统信息一致、证件真实且仍在有效期内的，银行可以继续办理业务，但需要个人在一个月内在银行重新出示新的有效居民身份证。如个人未按期重新出示的，银行将暂停相关账户的非柜面业务。

银行不能仅以核查结果作为唯一依据

央行相关负责人表示，联网核查作为银行审核个人身份的手段之一，结果仅作参考，银行不能仅以联网核查结果作为唯一依据，拒绝为客户办理业务，应当结合实际情况综合判断，决定是否采取进一步核实措施以及是否继续为客户办理相关业务。

根据规定，当联网核查系统反馈居民身份证已失效、已挂失或者非居民身份证件信息不一致时，银行如果能够确切判断或者经核实后确认客户出示的居民身份证为失效或者挂失证件、非居民身份证件为虚假证件的，则应拒绝为客户办理相关业务；其中，对于客户以虚假身份证件或者冒用他人证件骗取开户或办理其他业务的，银行还应向公安机关报案。

对核查结果有异议可申请核实

央行有关负责人指出，个人对失效居民身份证信息或非居民身份证件信息核查结果有异议的，可告知核查银行，也可以向核查银行所在地人民银行分支机构反映。

中国人民银行分支机构、核查银行将通过联网核查系统将客户异议信息反馈给人民银行总行。人民银行总行定期将客户异议信息反馈至公安部，公安部与地方公安机关进一步核实确认后处理。

此外，个人还可直接向公安部公民身份号码查询服务中心申请核实，联系电话：010-59832987。

福建4人拒服兵役被重罚： 每人罚5万3年内不能出国

来自福建宁德市蕉城区人民政府网站消息，近日，蕉城区人民政府发布了关于对2017年4名拒服兵役人员的处罚通告，其中每人罚款人民币五万元整，户籍栏注明“拒服兵役”。

蕉城区人民政府关于对2017年4名拒服兵役人员进行处罚的通告指出，林某炜、李某源、王某荣、周某培4人于2017年9月自愿参军到部队服役，到部队后4人思想消极、怕苦怕累，不愿接受部队纪律约束，以不适应部队工作、学习和生活等种种理由，多次向部队提出申请不愿在部队服役，经所在部队、区征兵办、乡镇武装部及其家人反复做思想工作，明确指出拒服兵役严重危害及应承担的相关法律责任，4人思想毫无转变，始终拒绝留队服役，均被所在部队退回。

林某炜、李某源、王某荣、周某培4人的行为违反了《中华人民共和国兵役法》，已构成拒服兵役违法行为，在军队和地方造成了不良影响。依据《中华人民共和国兵役法》第十一章第六十六条、《福建省征兵工作条例》第六章第三十四条等法律法规规定，经研究，决定依法追究林某炜、李某源、王某荣、周某培法律责任，并作出如下处罚：

- 1、处罚款人民币五万元整；
- 2、三年内不得录(聘)用为机关、团体、事业单位和国有企业职工；
- 3、三年内公安机关不得为其办理出国出境手续，户籍信息系统“兵役状况”栏注明“拒服兵役”；
- 4、三年内教育部门不得为其办理升学手续。

据悉，从今年一月至今，宁德市已有8人因拒服兵役被重罚。 ■ 据《福建日报》

理科生的文言文请假条火了 没想到老师的回复更绝

近日，贵州师范大学一位理科生的文言文请假条火了。

该校理学系大一学生江磊写的这份请假条逻辑清晰，尽显古风文采，全文如下：

康熙年间，赣州龙虎山有江氏左迁于黔地纳雍，数来百年有余，其间变故，多为苦楚，繁衍至今，不过屈屈数十户，此地江门奄，人丁盛疏稀，然我本源地，蒂固且根深，年前寻亲来，知我同宗族。

时维清明，岁属初春，接祖地“归巢”之邀，家中老骥之定，今每户出男丁一枚，合其财力，欲清明前朝往故地祭祖，寻其根，问其源。阿爷年已迈，膝下仅两子，大儿东北去，唯剩我一人。

念去去，往返时间狭，唯有申请假；但恐师尊怒，特此书一封，望师特允我，周六安然回。

学生都那么厉害，辅导员也不能输，也用富有情感的文言文回复：

回乡祭祖，乃大孝之行，仁义之道，然人人皆有先祖，都以为此由，尽皆回乡，何以为校，何以为学？况前路茫茫，安全何在？念汝情真意切，复问家长，知其前后，吾反复思量，暂且应允，下不为例，望言而有信，安然归来。

“学校的请假制度非常严格，但因老家路途遥远，三天假期往返时间太仓促，才写此文向辅导员请假，这也是自己第一次用文言文写请假条。”江磊说。

作为江磊的辅导员，贵州师范大学理学系老师毕腾山说，他用文言文回复学生，因为他觉得这样也是一种师生交流的方式，辅导员誓词里面有一句话“情系学生成长，做好良师益友”，这样的方式更容易让学生接受。 ■ 据《都市快报》